

CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

FRANQUEO CONCERTADO

BADAJÓZ.—AÑO III.—NUM. 682

REDACCION Y ADMINISTRACION: PLAZA DE SAN ANDRÉS, 22.—TELEFONO 143

MARTES, 11 DE ENERO DE 1916

Pacenses

¡LUZ...

Yo voy a quedarme en la mitad del camino al repetir con el hombre insigne que pidió en las cortes luz y taquígrafos su famosa frase.

Si, quédome solo en la luz que voy hoy a pedir a los municipios del año 16, porque me da miedo pedir también la segunda parte, los taquígrafos. ¿Qué vamos a hacer con los taquígrafos en Badajoz? Si éstos grabaran en el papel fielmente lo que se habla, lo que se murmura, lo que se calumnia, ya que no haya capacidades elevadas para hacer aquellos grandes discursos, plantear aquellas importantes discusiones que no caben en nuestro pobre ambiente de hombres playas sobre quienes echaran los mares de la vida todas las inmundicias y fangales, ¿qué se haría, qué nos haríamos en nuestro pobre Badajoz?

Porque malo es y pase mal que me no logremos ver en este pueblo al hombre superior y noble que nos levante el espíritu con su palabra, su pensamiento, porque de una y otra cosa carezcan nuestros superiores, pero si la taquígrafía lograra presentarnos una vez a nuestros ojos aquello que les sorprendiera cuando hablan, cuando discurren nuestros hombres públicos, por ejemplo, ¡qué horror, qué espanto no produciría el comprobar que, no solamente no son capaces de prestar utilidad a sus pueblos; sino que de tanta torpeza, de tanta perversidad, de tanta bajeza, son abrigos muchas veces, sin que entonces ya, pudieran ni negarlo!

Yo, de mí, sé decir que, si alguna vez de niño quise ver el secreto motor de cualquier juguete que me compraran, luego de mayor, luego de hombre no he deseado nunca saber qué lleva dentro aquel prójimo, más o menos personaje, a quien desprecio profundamente. El mondongo no huele a mondongo, aun sin palparlo, ni mirarlo, y estos olores vale más no percibirlos; aléjeme Dios de ellos cuanto yo deseo con toda mi alma.

Por esto no quiero taquígrafos en Badajoz. ¡Mire usted que un taquígrafo en nuestro Ayuntamiento, puede brindarnos preciosidades, de fondo y forma, cada vez que actúan algunos, muchos de nuestros sesudos hombres de la municipalidad!

Nada, nada, me quedo solo con la luz, no pidamos gollerías, no seamos desiguales.

Maura pidió las dos cosas. Yo sólo una. Pero ¡por Dios! señores del fagín gualdo y rojo, no me quedéis sin las dos, ya que soy parco en el pedir.

Más luz! más luz en este pobre Badajoz, donde todo es oscuridad, y como ya se sabe que la oscuridad sólo es amiga de las mujeres desaseadas y de los hombres apachescos, y por acá no hay ni las unas ni los otros, por lo menos no debe haberlos, el proveernos de la luz necesaria para que todo brille aquí, en medio de la mayor claridad, será un hecho que arrancará aplausos entusiastas de todos los ciudadanos.

La ciudad luminosa se llama a París; por esto me cautiva tanto la capital francesa. La de las nieblas a Londres; por esto me espanta tanto. Y si un día llegara a detrase de Badajoz la población a oscuras ¡qué dolor, qué dolor y qué vergüenza!

Bueno, que sea la nuestra la capital famosa de los fangales, de los baches y desempiedros, la de los acerados asesinos, la de los paseos polvorientos, la que guarda en cada esquina un tropiezo, una caída, una fractura de pierna, ó, por lo menos, de tacón. pero siquiera que ello sea con luz.

El lamento «está oscuro y huele a queso» (porque esto, sin duda, es un lamento); no lo es tanto por lo del queso como por la oscuridad.

Oler a queso, pase... pero quedarnos a oscuras, esto no debe ser, no puede ser, y lo evitarán nuestros ediles. ¡Verdad, señores del fagín rojo y gualdo?

¡Verdad que se aumentarán los faroles de nuestras calles, las lámparas eléctricas, para que nos rompamos la crisma en buer... hora, pero siquiera pudiendo ver que nos la hemos roto?

P. VILLAFRANCA

De Portugal

Nada importante, nada digno de referir ha pasado sobre la vida de Portugal, como si estuviese todo el país envuelto en la caricia de un céfiro tranquilo, de una situación severa y estancada, hasta el extremo de que las últimas maniobras que en el Tajo ha hecho la división naval lusitana, que acaso fuese una aspiración de demostración de fuerza, ha sido un espectáculo tranquilo y delicioso.

Los barcos que componen la división naval lusitana hicieron las maniobras anunciadas, deslizándose en una suave operación por la tranquila superficie del mar, ción por la tranquila superficie del mar, como impulsados levemente por una mano cariñosa, dejando una estela sencilla y erizada, sin esas montañas de espuma que cuando los mares agitados se levantan amenazadores.

En tanto esta placidez era observada por el elemento oficial lusitano y por un con-

tingente crecido de público, satisfechos todos y bien alejados de sus pechos bélicos ni guerreros instintos, el señor Juan Chagas, tranquilamente también en la soledad de su despacho y a solas con su conciencia escribía una larga carta, que en algunos periódicos donde se ha publicado ocupa hasta tres columnas, cuyo contenido se condensa en este epígrafe, de una fuerte y abrumadora elocuencia: «Carta de un receloso de que Alfonso Costa pueda salvar a la República».

La carta está llena de razones imparciales y serenas, y detalladamente va exponiendo los motivos fundamentales que tiene para estar receloso de que Alfonso Costa, a pesar de todo, pueda salvar a su país.

DESDE FREGENAL

El conde de Torrepiñales Como hombre público

Al ser leída su última información, titulada «Desde Fregenal» y publicada en este diario, hubo espíritus de constitución eclesíenque y faltos de valor cívico que aseguraban ser exagerada en cuanto a los duros conceptos que se referían al señor Conde de Torrepiñales.

La actuación de los hombres públicos debe de ser discutida; pues, para ello, aceptan la misión del cargo que desempeñan. El jefe, el diputado a Cortes, que durante el tiempo de mando ó de representación en el Parlamento, han consentido a sabiendas y teniendo todos los resortes del poder en sus manos, la inmundicia y el latrocinio, dentro de la esfera de acción de su jurisdicción, no merecen más que el desprecio de la fracción política que les apoya, y la estrecha y cabal responsabilidad exigida por el pueblo en donde la actuación fuese desdichada y funesta.

El señor Conde de Torrepiñales es discutido públicamente, porque, aparte de la vida del hogar, que le aconsejan los médicos, ejercita la vida pública, ostentando una investidura que le ha capacitado inmerecidamente para ser padre de la patria y falso defensor del bien del pueblo.

El pueblo, los ciudadanos que le eligieron diputado, son los que con pleno derecho, en los actuales momentos, discuten y ponen en tela de juicio su proceder, que no está en armonía con el honor político, ni con los compromisos que contrajo al proclamarse redentor de una causa y de un partido.

Los treinta mil duros

Como ya he dicho, los conceptos que más han llamado la atención de los lectores han sido los siguientes: «Con palabras vibrantes afirmó que el señor Conde de Torrepiñales había cobrado unas láminas a la venida del partido conservador al Poder, y merced a la gestión de los liberales, por valor aproximado de unos treinta mil duros, cuyo importe no ha ingresado en las Cajas municipales».

El contenido del transcrito párrafo es cosa cierta, clara, evidente, y que no desconocemos ninguno de los que estamos al corriente de lo que en Fregenal ocurre.

El que estas líneas escribe ha oído decir al depositario municipal que tal ingreso jamás se hizo, y en cambio en otro lugar se efectuó, estando al corriente, día por día, de la cantidad que iba quedando, hasta que, por fin, fué público que los treinta mil duros se habían liquidado.

¿En dónde se han invertido?

Parte de ellos, ó sean unos tres mil, dicen que se distribuyeron en alquileres de burros para servirnos en obras municipales, a fin de que sus dueños, llegado el momento, votaran al señor Torrepiñales.

El caso tiene gracia, aunque no sea más que por lo de acarrear votos con burros, y no cabe duda que, si no fuera por los tres mil duros, sería divertido contemplar la asnal faena entre mezclada con el deber ciudadano de votar.

Del resto de las respetables pesetas existen curiosísimos detalles sobre su legítima distribución.

Se hablará de ello.

Ignorancia

Los falsos amigos del señor Conde de Torrepiñales, los aduladores de profesión y tanto por ciento, y alguno que otro tanto a sabiendas y queriendas pregonan en todas partes, creyendo que así lo defienden y lo colocan en mejor posición, que el tan desdichado político, ha ignorado completamente la marcha de la administración municipal de Fregenal.

Y no es así, queridos lectores; no y cien veces no, pues al señor Torrepiñales no le eran desconocidas ciertas personas a las que confió altos cargos, y además, al iniciarse los desatinos administrativos, los buenos amigos hubieron de llamarle la atención, y por último, el retraimiento de muchos y buenos, las campañas de Prensa y la protesta del pueblo le anunciaron lo que sucedía en el Municipio, motivando todo ello la desmoralización de la fracción conservadora acudida por un jefe que invocaba el «pudor» para no escuchar lo que le haría sonrojar.

José de Fregenal

9, 1, 916

POR TELEGRAFO

(De nuestro corresponsal especial)

MADRID, 10, 23, 15

Bolsa

Interior 4 por 100, serie F, 71,35.
Banco de España, 445.
Tabacos, 269,30.
Libras, 25,10.
Cédulas hipotecarias al 5 por 100, 101,70.

Matadero de Madrid

Relación de las reses sacrificadas en este establecimiento, con expresión de los precios de cotización:
Vacas, 285, de 1,78 a 2.
Corderos, 277, a 2,30.
Terneras, 169.

De política

La huelga de Barcelona

El ministro de la Gobernación, señor Alba, ha celebrado una conferencia telefónica con el gobernador de la ciudad condal, señor Suárez Inclán.

El ministro de la Gobernación pidió al gobernador informes del estado de la huelga de aquella capital.

El señor Suárez Inclán le dijo que había quedado planteada la huelga general entre los obreros, habiendo transcurrido la mañana toda de hoy con tranquilidad y sin haber dado los huelguistas motivo para intervenir la fuerza pública.

La vida en la capital se hace normal.

En previsión de que ocurrieran desórdenes fueron adoptadas toda clase de medidas para reprimirlos.

DISE ALBA

La actitud de Alba

Después de celebrar la anterior conferencia, recibo a los periodistas el ministro de la Gobernación señor Alba.

Este le manifestó que su actitud con relación a la huelga de Barcelona es la actitud propia del gobernante liberal, y que la normalidad será siempre mantenida en todos los momentos, por muy difíciles que estos sean.

La preocupación de la vieja escuela es suponer mas eficaz la intervención de la autoridad militar que las soluciones jurídicas y arbitrajes.

Nosotros—dijo el señor Alba—no renunciaremos al concurso del Ejército y de la policía, si lo hicieran preciso las circunstancias y el conflicto adquiriera mal cariz.

Los términos del conflicto aparecen un tanto confusos.

La huelga que fué planteada primitivamente abarcaba muy pocas industrias; después se le han ido asociando otros elementos, que actúan ahora como directores.

Le ha indicado el señor Alba al gobernador que reciba nota de las conclusiones y peticiones de los patronos y obreros interesados en el conflicto.

La solución—continuó el señor Alba—es difícilísima, por diversos motivos derivados de la guerra.

Tienen razón los patronos al afirmar que la guerra actual ha encarecido todos los materiales.

Me alegraría muchísimo que se remitiera el conflicto al arbitraje del Instituto de Reformas Sociales.

Esta aspiración mía es muy difícil, dadas las actuales circunstancias; pero, no obstante, he rogado al gobernador que gestione además de otras entidades de Cataluña y personas significadas de aquella región que influyan cerca de los huelguistas y patronos para poder llegar a un acuerdo entre ambos y se restablezca la normalidad en la situación.

En la actual huelga se ha notado mucho la influencia de agentes extranjeros, como ha podido observarse en los discursos pronunciados anoche en el mitin celebrado por los obreros metalúrgicos, en los cuales se les invitaba a trabajar en las fábricas del extranjero, donde se les ofrecen salarios bastante más elevados que los que perciben en las fábricas españolas.

De estos agentes internacionales se preocupa muchísimo el Gobierno y pone los medios para frustrar su acción.

Poco después de haber jurado yo el cargo de ministro, varias personas de las que me ayudaron a solucionar el conflicto surgido en 1913, me avisaron que varios agentes internacionales preparaban para primeros de este mes de Enero una huelga general en Cataluña.

El programa que me anunciaron se está cumpliendo.

Alba, conferencia

El ministro de la Gobernación ha celebrado hoy una extensa conferencia con los vocales del Instituto de Reformas Sociales. Trataron de la huelga de Barcelona, indicándole el ministro que ofrecieran su arbitraje en el conflicto.

La cacería regia

La cacería regia que estaba anunciada para verificarse en Láchar, se verificará a fines del corriente mes de Enero.

Después de celebrarse la cacería, Don Alfonso marchará a Granada, donde visitará la fábrica de armas y pólvoras é inspeccionará los trabajos que en ellas se realizan.

Telegramas a Urzáiz

Hablando con los periodistas el ministro de Hacienda, señor Urzáiz, les ha manifestado el haber recibido nuevos telegramas de felicitación por sus últimas disposiciones arancelarias.

También dijo el señor Urzáiz que ha recibido varias reclamaciones de algunos de los perjudicados por sus disposiciones.

Estas reclamaciones las atenderé en la medida que crea conveniente.

Regreso de Romanones

Hoy, a media tarde, regresó el presidente del Consejo de La Granja, donde había ido a despachar con el Monarca.

DE BARCELONA

El abandono del trabajo

Las noticias que se reciben de Barcelona sobre el conflicto obrero dicen que por la mañana la mayoría de los talleres de industrias metalúrgicas se encontraron con que concurren la totalidad de los obreros.

Terminado el almuerzo, éstos abandonaron el trabajo, los obreros de la compañía Hispano Suiza y los de las fundiciones de la casa Girona.

Varios detenidos

Habiéndose enterado la policía de que se estaba ejerciendo coacción sobre los obreros que acudían a sus trabajos, comenzó a practicar pesquisas para averiguar los agentes.

Estas pesquisas dieron por resultado la detención de varios individuos.

Una oficina clandestina

Desde que la policía tuvo conocimiento de que en el asunto de la huelga influían sobre los obreros los agentes de naciones extranjeras, se puso en movimiento, practicando averiguaciones que dieron por resultado el descubrimiento de una oficina de enganche de obreros para trabajar en las fábricas extranjeras.

En esta oficina fueron detenidos dos agentes ingleses y veinte obreros españoles que coaccionaban sobre sus compañeros trabajadores, llegando a alguno de ellos a amenazarlos.

Las casas para obreros, no se construyen

En vista de la actitud adoptada por los obreros se ha desistido de construir las casas para obreros, cuyas obras empezarian con brevedad.

En estas casas habitarían 1.500 familias de obreros.

Actitud de los patronos

Los patronos, ante las aspiraciones de los obreros, han rescindido todos los contratos estipulados por éstos.

De la guerra

DE CONSTANTINOPLA

Exito turco

Comunican oficialmente desde Constantinopla que en el frente del Isak, cerca de la región de Kutelama, los turcos han alcanzado un señalado triunfo sobre las tropas británicas.

Los soldados turcos atacaron con singular denuedo las trincheras de los ingleses, y a pesar de la encarnizada resistencia de éstos, penetraron en sus baluartes, causando en ellos una mortandad horrorosa.

Las bajas sufridas por los ingleses son muy numerosas.

Los turcos persiguieron a sus enemigos, que se retiraron precipitadamente a otras posiciones.

Diez mil ingleses se hallan a punto de caer en manos de los turcos.

DE PARÍS

En los Balcanes

PARÍS.—Las noticias que llegan a esta capital de Montenegro dicen que los ejércitos austro-húngaros continúan redoblando sus esfuerzos contra Montenegro.

La ofensiva austro-húngara se hace por varios sitios a la vez.

Los austriacos atacan en masas compactas, siguiendo el ejemplo de los alemanes.

Por este método han logrado ocupar algunos pequeños pueblos.

Los montenegrinos se retiran paulatinamente, cediendo el terreno palmo a palmo.

DE BERNA

Reclamarán los aliados?

Dicen de Berna que en aquella capital se espera que los aliados reclamen del Gobierno griego la expulsión de los ministros de las potencias centrales y sus aliadas Bulgaria y Turquía.

Reunión turcoargelina

BERNA.—Según dicen de Constantinopla, se ha celebrado una reunión turcoargelina.

En ella se pronunciaron violentísimos discursos contra Francia.

Acorazado perdido

Ha sido confirmada la pérdida del acorazado inglés «Eduardo VII».

De este suceso se ignoran detalles.

No se devuelven los originales que se nos remitan, ni mantenemos correspondencia sobre ellos.

CAMARA DE COMERCIO

Provisionamiento de carbones

Esta Cámara invita a todos los señores comerciantes é industriales, sus electores, á que expongan por escrito, dirigido a esta Corporación, las dificultades con que luchan para proveerse de carbón, á fin de que la Cámara pueda comunicárselas á la Junta Central de Defensa del consumo huero nacional. Badajoz, 10 de Enero de 1916. — El presidente, Benito Rincón. El secretario, Román Gómez Villafranca.

Crónica de sociedad

—Ayer llegó de Madrid el propietario don José García Negreira.

—Se encuentra entre nosotros don Julio Garande, propietario de Almendral.

—Ha salido para La Parra el propietario don Fabián Lobo.

—Ayer llegó a esta capital el industrial de Quintana don José Ghaón Tiero.

—Ayer marchó a Madrid el joven estudiante don Máximo Dávila Vacas, después de haber pasado las vacaciones al lado de su familia.

—Regresó de Benquerencia don Paulino Gaballero.

—Procedente de Alconchel han llegado á nuestra capital don Amancio Ortiz, su hija Luisita, su hermano don Enrique Ortiz, don Julián González, don Jacinto Rodríguez, secretario del Ayuntamiento, y el alcalde del mismo, don Braulio Pitera.

CESAR

CULTURA NACIONAL

Las bibliotecas populares

Entre el caudal de ameno propósitos que todo nuevo gobierno cree adoptar al Poder, desaca esta vez una promesa de D. Julio Burell, actual Ministro de Instrucción Pública. Se propone el ministro, sin apazamientos, dar fuerte impulso á las Bibliotecas Populares. Son las Bibliotecas Populares, en todas partes, auxiliar poderoso de la cultura. Suplen en el terreno económico, las deficiencias del salario reducido ó del sueldo exiguo, para los individuos de espíritu sensible á la curiosidad intelectual, pero sujetos al yugo económico. En otro orden, son un poderoso estímulo para los indecisos, los vacilantes, los perzoses. Existe, el lector lo sabe seguramente, en el ánimo de todos, un sin fin de tendencias, de disposiciones, de afinidades, que solo necesitan, para desarrollarse, que la ocasión le depre halar su contacto, su afinidad ó su circuito.

Es grande el número de personas que encuentran su vocación por una de esas fortuitas coyunturas que les ponen delante del objeto que ensambla con su sensibilidad. No es flojo de aquellos que sobresalieron en arte, ciencia, literatura porque el azar les colocó, cuando aun era tiempo cerca de una nutrida biblioteca. No es tampoco pequeño el número de los que aprendieron a leer porque la suerte puso en sus manos el catón y les aproximó a una persona suficientemente altruista para descifrarlos el abecedario.

Según cuentan los periódicos el Sr. Burell ha declarado que los sótanos del Ministerio de Instrucción Pública se hallan convertidos en almacén de libros adquiridos por el Estado, pero que ese no ha distribuido todavía ó no ha hallado medio de distribuir. Difícil es, cuando se trata de nuestra cosa pública, poder afirmar algo sin que surja inmediatamente, la reserva, la negación, la censura. He aquí pues, que se adquieren libros, pero que no hay bibliotecas. Así siempre. Se adquieren fusiles, pero no hay soldados; se organiza y provee de soldados al ejército, pero no hay fusiles; se crean regimientos de caballería, pero no hay caballos, y se introduce un arma nueva en los ejércitos de caballería de á pie. Contra este mal va a cebrar ahora el ministro, según sus palabras. Tiene, aun, la cuestión, otro aspecto delicado: la calidad de los libros á adquirir y, por tanto, la de los autores. Se han adquirido libros cuyo valor para ser adquiridos consiste en la amistad ó en la intriga que ha podido desarrollar el autor para obtener del Estado su adquisición. Esto es lo grave. Si se quiere que los autores que, honradamente escriben sin propósito de convertir en mercancía el trabajo intelectual puedan figurar en esas Bibliotecas, se impone una selección en cuanto a obras y autores y, quizá, la reforma del procedimiento que sirve para la adquisición de libros. Sin embargo, esta cuestión puede fácilmente allanarse con un poco de buen sentido y de quid inteligente por parte del Ministro. El mismo procedimiento que se sigue ya con la provisión de cátedras y de empleos, el concurso ó la oposición, es decir la selección, debiera seguirse para la adquisición de libros, de modo que no se convierta esta partida del presupuesto de instrucción de menester útil, en dádiva di-

POR TELEFONO

De nuestro corresponsal especial

MADRID, 11, 1.15

Toma de posesión

El señor Burell ha dado hoy la toma de posesión de la presidencia del Consejo de Instrucción pública al distinguido ex-ministro don Alejandro Groizard.

El acto revistió toda la solemnidad que es de costumbre en estos actos, cruzándose los acostumbrados discursos, en los que el señor Burell celebró las altas dotes del señor Groizard, y dió las gracias éste al actual ministro de Instrucción pública por la distinción de que ha sido objeto.

De vuelta de Marruecos

El martes próximo llegarán a Madrid en trenes militares los primeros batallones de los regimientos de León y del Rey.

Se les prepara el entusiasta recibimiento á que son acreedores.

Dice el señor Luque

En vista de los insistentes rumores que, tanto en algunas Redacciones como en los Centros oficiales circulan, ha manifestado el ministro de la Guerra, señor Luque, que no tenían éstos fundamento alguno, y que era, por lo tanto, inexacta la noticia de la próxima publicación de un decreto implantando el sistema de ascensos por elección.

El ministro de Hacienda

El señor Urzáiz ha recibido esta mañana, en su despacho del ministerio de Hacienda, á dos Comisiones que se han presentado á él para pedirle que se interese en favor del asunto de los arcesos.

Ha recibido también el señor Urzáiz á otra Comisión compuesta de asturianos, fabricantes de sidra, los cuales, después de lamentarse de la carestía de los azúcares, le han rogado decreto la libre importación de dicho artículo, con lo cual se lograría su rebaja.

En Gobernación

Al recibir esta noche á los periodistas el subsecretario de Gobernación, señor Martín Rosales, les ha manifestado que, á pesar de las huelgas que se han provocado en Barcelona, ha reinado durante el día de hoy la más completa tranquilidad en la ciudad condal, viéndose en calles y paseos la misma animación que en los días normales.

DE BARCELONA

Completa tranquilidad

Las huelgas continúan desarrollándose pacíficamente, y presenta la ciudad el normal aspecto.

Las autoridades, en previsión de posibles acontecimientos, han tomado extensísimas precauciones.

En Badalona

Ha empezado en esta ciudad la huelga de los obreros metalúrgicos.

A las cinco de la tarde han organizado las autoridades un servicio extraordinario de vigilancia, el cual se ha distribuido por las afueras y centro de dicha población.

La fábrica del gas

A instancias del director de la fábrica del gas han sido aumentadas las fuerzas que custodian dicho edificio, pues así lo ha creído conveniente el director, en vista de que los obreros de dicha fábrica han sido invitados por los huelguistas á que les siguieran en su actitud.

El jefe de policía ha recorrido durante el día de hoy en un automóvil la ciudad y las barriadas obreras, para cerciorarse en persona de que no había sufrido el orden detrimento alguno.

Del Gobierno civil. Las subsistencias

El gobernador civil, señor Suárez Inclán, en busca de una pacífica solución al actual conflicto, ha citado á la Junta provincial de subsistencias, invitando también á una Comisión obrera compuesta por los representantes de diversas entidades para que presten su concurso, expresando su opinión y ver el medio de llegar á un acuerdo para poder lograr el abastecimiento de las subsistencias.

Lo que dice «El Correo catalán»

Toda la Prensa catalana da una gran importancia al conflicto creado por las huelgas, y á ello dedica sus editoriales é informaciones el órgano de los tradicionalistas.

«El Correo catalán» publica un vibrante artículo dirigido á los obreros, aconsejándoles no dejen engañarse por los agitadores profesionales, que sólo buscan ir sumando obreros á sus filas para el logro de sus intereses particulares.

Dice además que si la huelga general llega á declararse, como se teme, los huelguistas tendrán que luchar con la fuerza pública, pues las personas honradas de la ciudad impedirán que se repitan en esta ocasión los sangrientos sucesos de la semana trágica, cuidándose ellos mismos de que esta vez no sean como en el año 1909 quemados los conventos y las iglesias.

Invita dicho periódico, finalmente, á los obreros que vuelvan á su trabajo, no haciendo ningún caso de los agitadores, que los llevarán, en caso de seguirles, al sacrificio estéril de sus vidas.

Aspirantes á académicos

El sillón que dejó vacante en la Real Academia de la Lengua la muerte del señor Menéndez Pidal tiene honrosos é ilustrados aspirantes.

Entre los nombres que se susurran como más fáciles á adquirir esta distinción figuran, especialmente, el ingeniero y castizo periodista Mariano de Cavia, el ex-ministro señor Ugarte y el culto crítico, conocido en el mundo de las letras por su seudónimo de Andrenio, señor Gómez Baquero.

Probable Consejo de ministros

Dícese que quizás mañana se reúnan los ministros en Consejo para tratar del movimiento huelguista que los obreros de Barcelona vienen fomentando.

También será tema en esta reunión la carestía de las subsistencias, causa que espérase como factor de las huelgas que anuncianse en la capital condal.

De la guerra

Sensacionales declaraciones del senador yanqui Willia

Comunican desde Madrid que ha producido en los Centros diplomáticos europeos, y en las altas esferas políticas, hondas impresiones y expectación general el discurso pronunciado por el senador yanqui Willia, en la Cámara senatorial de los Estados Unidos.

La elevada posición política del orador y el gran prestigio que tiene en todo el norte de América ha contribuido á que repercutan sus expresiones en todas las cancillerías.

El señor Willia, desde su alta posición ha llamado á toda la América, la ha arengado para que se prevenga contra un enemigo futuro. Afirma que cuando Alemania haga la paz con Europa llevará sus armas contra los Estados Unidos, por constarle á los súbditos del Kaiser que dichos Estados han prestado todo su poderoso concurso á las naciones aliadas, á quienes han proporcionado municiones, armas y hasta recursos pecuniarios, todo en proporciones pródigas y abundantes.

Esta nuestra generosa ayuda—sigue diciendo Willia—ha despertado en toda Alemania un odio para nuestros Estados, que si bien se mantiene latente en los momentos actuales, cuando éstos desaparezcán se traducirá en guerra implacable que dicha nación nos declarará.

Para tales momentos de transcendental importancia para toda la América, debe ésta estar preparada y dispuesta á efectuar una defensa común que la haga invulnerable.

El eco que ha producido este discurso en todas las diplomacias ha nacido de que las palabras del senador Willia dejan traslucir pensamientos indicadores de que los Imperios centrales serán los victoriosos en el actual conflicto guerrero.

¿Susurros de paz?

Comunican desde Londres que una alta personalidad ha hecho pública la noticia de que Alemania, falta de recursos financieros, ha hecho á Rusia y el Japón proposiciones de paz.

Estas dos naciones han contestado que no la aceptan por separado de las demás potencias aliadas.

Romanones. El decreto sobre el pase

Esta tarde, á las cinco y media, ha regresado de La Granja el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, haciendo el viaje en automóvil.

En su despacho de la Presidencia recibió á los periodistas, á quienes les participó que Sus Majestades quedaban en aquel Real Sitio satisfechísimos de la excursión cinegética á Rtofrío.

Dióles cuenta de que en el despacho que había llevado á Don Alfonso éste había firmado el Real decreto disponiendo el pase á la reserva del general de brigada señor Prestamero.

El Conde ha almorzado en el Real palacio con el Monarca, y después emprendió su viaje de regreso á Madrid, haciéndolo con grandes dificultades y tardanza por el mal estado de la carretera, á causa de las nieves sobre el puerto de Navacerrada.

Conferencia de Alba y Romanones

Esta tarde ha celebrado una extensa conferencia con el jefe del Gobierno, señor Conde de Romanones, el ministro de la Gobernación, señor Alba, ocupándose detenidamente del conflicto de Barcelona, sobre el cual le dió ceremoniosa cuenta de todas las noticias recibidas en Madrid durante el día.

En pro y en contra

En la preparación y consumación de estos se han recibido hoy durante todo el día numerosos telegramas de felicitación unos y otros de protesta por el decreto prohibitorio de la venta de buques mercantes al extranjero.

Asuntos graves. Estafa por oferta de destinos públicos. Sáenz de Quejuna envuelto en la cuestión. A depurar los hechos

El subsecretario del ministerio de la Gobernación en la última etapa conservadora, señor Sáenz de Quejuna, publica hoy en la Prensa una carta refiriéndose á la campaña de «El Parlamentario» y «El dominio negro», encaminada á denunciar numerosas estafas que se dicen efectuadas por ofertas de destinos públicos á cambio de crecidas cantidades.

En la preparación y consumación de estos manejos se cita al señor Sáenz de Quejuna, y este señor dice en su carta de hoy que ha formulado ya en escrito ante el fiscal del Tribunal Supremo la correspondiente denuncia para que por los Tribunales se proceda activamente á descubrir y castigar en justicia los hechos á que se refiere la campaña de aquellos periódicos y sobre los cuales él está dispuesto por su parte á declarar cuanto sepa respecto de cosas y personas.

Un mitin. Sobre las subsistencias y sobre las disposiciones de Urzáiz

En el teatro Madrileño se ha celebrado esta tarde un mitin para tratar del abastecimiento de las subsistencias en España y protestar contra las disposiciones que frente á este problema ha dictado el ministro de Hacienda, señor Urzáiz.

Uno de los oradores, que se llama Ciu-ruelo, dijo que la Real orden sobre el ganado vacuno referente á su exportación á importación es absurda, porque se anula con la defraudación, y de este modo suble-va el precio de la arroba de carne inevitablemente, y no hay que pensar en la importación, porque ésta será prohibida con la prohibición de exportar, á que llegarán lógicamente todos los países vecinos á nosotros.

El señor Andueta, que fué otro de los oradores, afirmó que él demostrará al señor Urzáiz el grave error que padece desde el punto de vista de los intereses de la patria, sosteniendo que es un engaño lo de la importación, porque ésta quedará prohibida al prohibir los países vecinos la exportación de sus ganados.

Fueron acordadas en el mitin varias conclusiones que serán entregadas al Gobierno.

SANIX Caja de 20 bombones 2 pesetas



De venta en farmacias y droguerías. Depositarios: Pérez, Martín y C.ª, Madrid.

Para Seguros «AURORA»

El día de ayer

Lunes, 10. Enero

Completamente primaveral. sin nada importante ni extraño, puesto que ni siquiera lo es esta excepcional temperatura y templanza en el ambiente.

Continuamos gozando ayer un día idéntico de sol, de tibia y de alegría de la naturaleza, como desde hace ya algún tiempo.

Por esas calles andan los soldados nuevos y en sus semblantes hemos visto una nueva alegría, acaso la que les infunde el sol esplendente y el venir á cumplir un deber elevado de patriotismo.

¿Qué nos importa, pues, el pesimismo de la canción que dice: «Ya se van los quintos, madre...» si hasta los quintos están alegres y satisfechos?

AZAR

Para Seguros «AURORA»

Registro civil

Fallecidos.— Blas Antequera García, de quince meses. Meningitis aguda simple. Castillo, núm. 37.

Nacidos. — Ninguno.

Gasamientos. — Ninguno.

Para anuncios «La Anunciadora»

Para Seguros «AURORA»

Para anuncios «La Anunciadora»

NOTICIAS

Blasfemia.—Por blasfemar ha sido multada la vecina de esta capital Encarnación Fragozo Pozo, quien pasó á la Prevención á cumplir quincena por no pagar dicha multa.

Extravío. — A la persona que se le haya extraviado un llavero con tres llaves puede pasar á la portería del Gobierno civil, donde se le entregará.

Una circular. — El «Boletín Oficial» publicará en breve una circular dirigida á todos los alcaldes de la provincia, ordenándoles que envíen dentro del presente mes de Enero relación detallada de las personas que constituyen la Junta municipal de Sanidad.

EN CONDICIONES

mejorable se traspasa, por ausencia de su propietario, el acreditado café «Santa Catalina», con los enseres y anejos que le pertenecen.

Para informes, á su dueño, don Felipe Montalbán, Cáceres.

Un robo.—Por la Guardia civil del puesto de Alanje ha sido comunicado á este Gobierno civil un robo cometido en la finca Tijeras de Abejo, del término municipal de Don Alvaro, propiedad de doña Gregoria Romero Pablo.

Para efectuar el robo, los ladrones practicaron en el tejado de la casa existente en dicha finca un boquete, por donde entraron, llevándose varios objetos, sin que hasta hoy se haya averiguado quiénes son los autores de este robo.

¡Atención! Probad los ricos embutidos, vinos, conservas y comestibles finos de José Aguilar, Sucesor de Terrón, Plaza de Cervantes, 14, Teléfono 379.

SE OFRECE para desempeñar el cargo de secretario de Ayuntamiento de cualquier pueblo de la provincia persona apta y competente, con más de quince años de ejercicio.

Para informes, pueden dirigirse á la Dirección de este periódico.

Gran matanza de cerdos en la acreditada casa de Angel Pérez: Benegas, 16.

Centro Técnico Agrícola, á cargo del ingeniero agrónomo don Esteban Aguilera. Adiciones de fincas, valoraciones, etc. Consultas sobre el Catastro, etc. Y cuantos problemas se refieran á la Ingeniería. Despacho: Hotel Dos Naciones, BADAJOZ.

SANIX Depósito: Farmacia del Globo

Para Seguros «AURORA»

Para Seguros «AURORA»

HACEN FALTA substitutos y voluntarios para servir en Africa, debiendo tener de diez y nueve á treinta y cuatro años y ser solteros ó viudos sin hijos.

Se les darán crecidos premios y gastos de viajes.

Dirigirse por carta á don Manuel Castañera, Ventura de la Vega, 4, MADRID.

SE ALQUILA cómodo y bonito piso bajo: Doctor Lobato, 22.

SE ARRIENDA la dehesa Galache, en término municipal de Cheles, de unas 300 fanegas de cabida, á pasto, labor y fruto de bellotas, rodeada por el río Guadiana.

Para tratar, con su dueño, don Antonio Arias Gómez, en Cheles.

Lleve usted sus anuncios á La anunciadora

Estación Meteorológica

DEL

Instituto general y técnico de Badajoz

Observaciones del día de ayer

	Ocho de la mañana	Cuatro de la tarde
Barómetro en mjm.....	756'2	756'4
Temperatura C.º.....	6'0	13'4
Humedad por 0/0.....	81	56
Viento.....	E.	E.
Dirección.....		
Fuerza (0 á 9).....	1	1
Lluvia (litros por metro cuadrado).....	>	>
Agua evaporada (id. id.).....	2'4	>
Estado del cielo.....	Despe.º	Despe.º
Temperatura máxima al sol.....	22'2	
Temperatura id. á la sombra.....	14'0	
Temperatura mínima.....	2'4	

Establecimiento tipográfico Mendoza

simulada. Así se lograría desvanecer los escríptulos de muchos autores, que es deber incluir en esas bibliotecas, y que no concurren á la solicitud del Estado.

Lo más práctico sería encarar en una persona de sólido prestigio intelectual la organización ó adquisición de esas Bibliotecas.

¿Por qué el ministro no confía la empresa á D. Rafael Altamira por ejemplo?

¿Qué nos demuestra esto? Que el problema de los problemas españoles, como en todo el mundo, es la efectividad, la identidad, la eficacia. Que las cosas sean efectivamente y no aparentemente. Tener, en lugar de nombres de cosas, cosas; en lugar de apariencias, realidades. Esta es la cuestión de la renovación del personal en España. O las ideas renuevan á los hombres ó hay que renovar á los hombres.

En Francia las Bibliotecas Populares son un auxiliar poderoso de la cultura. Con exhibir un contrato de inquilinato ó con la fianza personal de un inquilino basta para poder leer á domicilio, durante quince días, un buen libro. Hay que añadir las bibliotecas de barrio, instaladas por el municipio, donde se encuentran, obras de consulta y especiales, como diccionarios, manuales, etc. y, además, revistas, clásicos, literatura etc. Estas bibliotecas se abren, no á horas absurdas, sino de ocho á diez de la noche en invierno. Siempre á horas adecuadas.

En España las Bibliotecas populares, organizadas con amor y honestidad, pueden constituir verdaderas avanzadas de la cultura. Las Bibliotecas públicas, con raras excepciones—como la de Museos Pedagógico de Madrid, y la Arús de Barcelona—son fósiles espiritualmente, con locales deficientes y horas inadecuadas. En los últimos años ha aumentado considerablemente el número de concurrentes á las Bibliotecas públicas de Madrid. El dato es alentador. Las Bibliotecas populares pueden contribuir poderosamente á la robustez espiritual de España. Por desgracia entre las familias acomodadas, no existe un hondo y ejemplar cariño por la cultura. Hay que ensayar, pues, por abajo. Un serio ensayo pueden ser las Bibliotecas populares, si se crean con espíritu de que sean, no bibliotecas de nombre, sino bibliotecas de hecho.

JUAN GUIXER.

(Prohibida la reproducción).

Inspección municipal

Decomiso de pan

En el día de ayer fueron decomisados 140 panes á varios fabricantes, por estar faltos de peso, los cuales panes fueron distribuidos en los Asilos de esta capital.

Pérdida de un llavín

A la persona que se le haya extraviado un llavín, puede pasar por la Inspección municipal á recogerlo.

Para anuncios «La Anunciadora»

Religiosas

Día 11, martes.

Santos Higinio, Papa y mártir; Teodosio, mártir, y Santa Honorata, virgen. Todos los días, al toque de oraciones, ejercicios de la Corte de Cristo en el convento de las Descalzas.

MILITARES

Servicio de la plaza para hoy:

Parada, Parque y San Francisco el chico, Castilla.

Jefe de día, señor teniente coronel del mismo don Miguel Quadrado.

Imaginería, señor comandante de Gravelinas don Arturo Pasalodos.

Hospital y provisiones, primer capitán de Villarrobledo.

El general gobernador, Villafón

Plaza de toros de Alamedaalejo

Se arrienda en subasta, que tendrá lugar el día 2 del próximo Febrero, á la hora de las doce, y en la casa número 1 de la calle Príncipe Alfonso, de dicha localidad, con sujeción á las condiciones siguientes:

1.º El tiempo del arriendo será desde el Domingo de Pascua de Resurrección hasta el 30 de Septiembre del presente año.

2.º Se podrán celebrar en ella toda clase de espectáculos públicos.

3.º Es objeto del arriendo la parte de edificio dedicada á dichos espectáculos.

4.º Las proposiciones se harán en pliegos cerrados, no admitiéndose purjas á la llana, ni aun en el caso de resultar dos proposiciones iguales.

5.º En el caso de adjudicarla al mejor postor, éste depositará el 25 por 100 del precio en el acto, el cual quedará en depósito hasta liquidarlo en el último plazo de los que se estipulen.

6.º Los palcos son de uso particular, y pagarán las personas que los ocupen en los espectáculos públicos las correspondientes entradas generales, de sol ó sombra, según la situación de los palcos.

7.º Los propietarios se reservan el derecho á no aceptar ninguna proposición, si no les fuesen convenientes, y á ocupar sin entradas los doce asientos sin numerar que existen en las gradas de preferencia.

Alamedaalejo, 1 de Enero de 1916.

José Montero de Espinosa

Guía de profesiones, Industria y Comercio de Badajoz. Tomada con arreglo a nuestros libros de suscripciones

Abogados
D. Juan Díaz Ambrona, calle Trinidad, núm. 18.
D. Antonio Rizo, Francisco Pizarro, 55.

Agencias de transportes
D. César Meratinos, Plaza de Cervantes, 13, principal.
D. José García Ortega, Aras Montano, 15.

Compañías de Seguros
Aurora, Trinidad, 18.
L'Unión, Vasco Núñez, 20 y 22.
La Vase Navarra, Muñoz Torrero, 19.

Confiterías
La Perla, calle Mercede Nieto.
La Cubana, Francisco Pizarro.
Colegios de segunda enseñanza
D. Juan Saavedra, Donoso Cortés, núm. 18.

Fabrica de baldosines
D. Domingo Olgado, Prim, 7.
Sres. López y Doncel, Aras Montano, 2.
Hoteles
Galea, Muñoz Torrero, 22.

Procuradores
D. Rafael López, Salmerón, 39.
D. Angel Serrano, Muñoz Torrero, 40.

Platerías
Sres. Castellanos, San Juan, 27.
D. Demetrio Medina, San Juan, 21.
Sombreaduras
D. Baldomero García, Echegaray, núm. 2.

DE MERCADOS

Boletín de cotización de productos agrícolas y pecuarios en la provincia

Table with columns: PUEBLOS, Trigo 40 kilos, Cebada 34 y 1/2 k, Avena 26 kilos, Garbanzos 39 kilos, Habas 60 kilos, Aceite 11 y 1/2 k, Lana 11 y 1/2 k. Lists prices for various locations like Alconera, Alcañal, Almendral, etc.

Table with columns: PUEBLOS, Trigo 40 kilos, Cebada 34 y 1/2 k, Avena 26 kilos, Garbanzos 39 kilos, Habas 60 kilos, Aceite 11 y 1/2 k, Lana 11 y 1/2 k. Lists prices for various locations like La Parra, Lobón, Llerena, etc.

CARNES. - PRECIO MEDIO EN PESETAS POR KILO EN CANAL

MADRID
Vacas, 00,00.
Corderos, 00,00.
Ovejas, de 1,70 a 1,85.

Canados extremeños
Vacas, de 1,80 a 1,85.
Bueyes, de 1,80 a 1,85.
Corderos, 00,00.

BARCELONA
Carneros, de 2,30 a 2,35.
Ovejas, de 2,10 a 2,15.
Corderos, de 1,98 a 2.

Noticias adquiridas por nuestros correspondientes, que publicamos gratuitamente por lo que puedan interesar a nuestros suscriptores

Almendralejo
Las Bodegas Pasteur, de Almendralejo, ofrecen a su distinguida clientela los tan acreditados vinos de la hoja, a 18 reales el litro y elarete, y a 17 reales el blanco dorado y valido.

Mérida
Don Gerardo Casado tiene a la venta 200 cochinos, y don Antonio Silva 100, todos de siete meses.

Salinas de Bacuta
José María Amo. - HUELVA
Se cotiza sobre vagón
Precios sin competencia

C. PESINI
Operaciones de todas clases sobre fincas rústicas
MELENDEZ VALDES, 30
Apartado de correos número 24

SE VENDEN hierbas en la dehesa
Hierro, término de Alconchel.
Para tratar, en la misma dehesa.

Salinas de Bacuta
José María Amo. - HUELVA
Se cotiza sobre vagón
Precios sin competencia

VID AMERICANA
Vivero de VALDELAGRANA
En la dehesa de Valdeagrana, propiedad de don Manuel Pidal, se venden 200.000 barbos escogidos de vid americana, de las clases Murbiedro, rupes-trix y aramón.

EL MEJOR REMEDIO
para el ESTÓMAGO
BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
TORRES MUÑOZ
En polvo y en comprimidos
ANTIRREUMÁTICO, ANTIGOTOSO, ANTIDIABÉTICO. Cuidado con las imitaciones, que son perjudiciales.

Para chimeneas, cocinas, etc., despojos de madera de encina a 40 cts. arroba, en el núm. 9 de la Ronda interior, frente al P. de Pi y Margall, y a 50 a domicilio.

HORARIO
de entrada y salida de trenes, correos diligencias y diligencias
Trenes
LLEGADAS. - Españoles
Mixto de Madrid ... 9.25
Correo de Madrid ... 11
Correo de Ciudad Real ... 18.

AURORA

Compañía Anónima de Seguros contra incendios
BILBAO

Capital social: 10.000.000 de pesetas Id. desembolsado: 3.000.000 de pesetas

Subdirector en Badajoz: **JUAN D. AMBRONA**

CALLE TRINIDAD, NÚMERO 18

Representantes en todos los pueblos de la provincia

¡AGRICULTORES!

A todos es conviene asegurar vuestros ganados, ya que cualquier accidente que los inutilice trae consigo grandes dificultades para la labranza. Por ello debéis acudir á

“EUROPE COMPANY,”

SOCIEDAD MUTUA DE SEGUROS

contra la muerte, inutilización y robo del ganado

Inscripta por Real orden en el Registro creado por la ley de 14 de Mayo de 1908

Única Sociedad inscrita como MUTUA para el Seguro contra el robo del ganado
Para más detalles dirigirse á las Oficinas Centrales de

“EUROPE COMPANY,”

PLAZA DE BILBAO, NUM. 11.—MADRID

Autorizada su publicación por la Comisaría General de Seguros.

Representante: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NUMERO 5.—BADAJOZ

“HAUMANN,”

Son sin disputa las mejores máquinas para coser y bordar con los últimos adelantos. Las más perfeccionadas

Máquinas de hacer medias

Grandes existencias de todos los modelos y de todas cuantas piezas y accesorios se precisa, para todos los sistemas de máquinas.

ENSEÑANZA GRATIS DE BORDADO

Plazos, 2^o 50 pesetas semanales, y al contado grandes descuentos

Depositario: **FÉLIX PASTOR SUAREZ**

SAN AGUSTIN, NÚM. 5.—BADAJOZ

CATARROS CRÓNICOS

Caldeas de Tuy (Pontevedra)

Aguas azoadas termales, inmejorables para el aparato respiratorio y reumatismo. Curación de los catarros de los bronquios y el más eficaz medio de evitarlos. — Departamentos balnearios y demás servicios hidrológicos dentro del Gran Hotel del Balneario, el cual se halla situado á 20 metros de la estación de Caldeas (ferrocarril de Monforte á Vigo), reúne todos los adelantos modernos. — Gran comedor de mesas particulares. — Precios económicos. — Servicios de correos y estación telegráfica dentro del Hotel. — Bellísimos panoramas y bonitas excursiones á distintos puntos de Galicia y Portugal. Temporada de 1.^o de Julio á 30 de Septiembre. — Viaje rápido desde Badajoz por las líneas portuguesas.

SEÑORES ANUNCIANTES

«LA ANUNCIADORA» reparte en Badajoz á todos cuantos anuncios le encomiendan.

«LA ANUNCIADORA» admite toda clase de anuncios para el Teatro López de Ayala, en lo cual tiene la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» admite igualmente toda clase de anuncios para el Pabellón Extremeño, teniendo también para ello la exclusividad.

«LA ANUNCIADORA» se puede anunciar con verdadera economía en todos los periódicos de la localidad.

«LA ANUNCIADORA» admite también anuncios para todos los periódicos de España.

«LA ANUNCIADORA» se encarga de la fijación de anuncios en toda clase de sitios.

«LA ANUNCIADORA» os facilita en seguida precios muy ventajosos para diversas combinaciones de publicidad, lo mismo para Badajoz que para fuera de él.

«LA ANUNCIADORA» en fin, os resuelve rápidamente con gran economía cualquier problema de publicidad verdaderamente ventajosa.

«LA ANUNCIADORA» es por hoy en Badajoz el Centro de publicidad por excelencia que os resultará práctico para cualquier combinación.

«LA ANUNCIADORA» os servirá siempre muy bien.

«LA ANUNCIADORA» os conviene.

Ne olvidéis, pues, á «LA ANUNCIADORA» Calle de Meléndez Valdés, número 11, bajo BADAJOZ

Grandes Viveros de Vides Americanas

PEDRO CONCELLÓN.—ZARAGOZA

Barbados de Aramón..... 30 ptas.
Murbiedro..... 30 »
Rupestris Lot..... 30 »

Estos precios son puestos sobre wagón, Zaragoza.

En competencia con todos los viveristas.

Para correspondencia y pedidos á su propietario, ó á don Manuel Merales, Arco Agüero, 67. BADAJOZ.

Diego Serrano Becerra

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

Calle Arco Agüero, 13.—BADAJOZ

Se encarga de la tramitación de toda clase de asuntos judiciales, administrativos, eclesiásticos, cumplimiento de exhortos, etcétera.

REGALOS DE

“Correo de la Mañana,”

A reiteradas instancias de muchos de nuestros lectores hemos formalizado contrato con la casa **MAGIC PHOTOS**, la más importante de España en ampliaciones fotográficas, en virtud del cual podemos ofrecer á todos nuestros suscriptores y lectores **COMPLETAMENTE GRATIS** una ampliación fotográfica en tarjeta de 32 por 42 centímetros.

CONDICIONES

Para poder optar á este regalo preciso:

Primera. — Entregar en esta Administración **CINCO CUPONES** de los que van á continuación, acompañados de una fotografía en buen estado, y de 3,95 pesetas, importe del marco, en cuyo acto se le entregará un bono numerado, con el que únicamente podrá recogerse la ampliación, cuando se avise de estar la misma en esta Administración.

Segunda. — A los lectores de provincias que nos envíen la fotografía por correo se le sacará recibo desde el periódico, diciéndoles el número que les ha correspondido en el bono, el cual quedará á su disposición en estas oficinas.

A fin de que no sufra deterioro la indicada ampliación, ésta vendrá ya dentro de un magnífico marco de esmalte blanco ó imitación caoba, con su correspondiente cristal, y por esto sólo tendrán que abonar nuestros lectores 3,95 pesetas, puesto que, repetimos, la ampliación es **ABSOLUTAMENTE GRATUITA**.

Tercera. — Si la fotografía á ampliar fuera de más de una persona, será abonada una peseta por cada persona más.

CUPON-REGALO para optar á una ampliación fotográfica, de 32 por 42 centímetros, con la que **CORREO DE LA MAÑANA** obsequia á sus suscriptores y lectores.

Dono
de
acompaña cinco cupones como el presente y una fotografía para tener derecho á una ampliación.
Al mismo tiempo incluye pesetas importe del marco de en que habrá de venir encerrada la respectiva ampliación.
Como el retrato es de personas, acompaño también por cada una más **UNA** peseta.

Se vende papel de envolver en la Administración de este periódico, á dos pesetas los once kilos y medio.

Para Seguros «AURORA»

Para anuncios «La Anunciadora»

Desde el impreso más altivo hasta la tarjeta más barata, lo podéis obtener en la Imprenta

MENDOZA

que os lo hará en seguida y os lo hará barato.

BRAVO MURILLO, 5 Y 7